

Плотный график встреч главы государства с высокопоставленными гостями Климатической конференции COP29 свидетельствует о разносторонности его познаний и интересов - от геополитики до спорта.

Хьюгт САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»

Каждый из мировых финансовых институтов имеет собственную политику, и редко случается, чтобы на одной площадке встречались для поиска консенсуса руководители Международного валютного фонда, Исламского банка развития и, например, Европейского банка реконструкции и развития, Банка России и Европейского инвестиционного банка, а также Азиатского банка инфраструктурных инвестиций. Однако в Баку возможно все, включая даже их деловые рандеву с Президентом Ильхамом Алиевым и членами национального правительства в рамках реализации долгосрочных проектов.

Что до токсичного российско-украинского конфликта, от которого шарахается весь коллективный Запад, обнадеживший одну из сторон, что «е ждет демократическое будущее и братство в единой европейской семье», на данном треке многоопытный глава государства тоже переиграл стечение обстоятельств. На глобальной климатической конференции присутствовали все профильные министры России и Великобритании, включая глав правительств, плюс помощники президента, сенаторы и конгрессмены США, а также лично Президент Беларуси Александр Лукашенко - правда, каждый говорил о своем, тем не менее не была обойдена стороной набравшая проблема необходимости конструктивного диалога.

Интересно и мусульманское направление, но не религиозное, как оно нам представляется, а с точки зрения развития цивилизаций. Очень цельное впечатление на наблюдателей произвели встречи главы государства с гендиректором ICESCO Салимом бин Мухаммадом аль-Маликом и мэром столицы Малайзии Куала-Лумпур, до недавнего времени директором Программы ООН по населенным пунктам Маймуну Мохд Шариф.

Ну и куда же без спорта, ведь Президент Национального олимпийского комитета Ильхам Алиев, как никто другой, знает не только о притягательной силе здорового образа жизни, но и о символизме, объединяющем все пять обжитых континентов. Возможно, именно по этой причине в ходе COP29 спортивная составляющая занимала чуть ли не четверть повестки, вплоть до участия в конференции президентов всемирно известных футбольных клубов и международных федераций по популярным видам спорта. Кроме того, саммит проводится на территории столичного Олимпийского стадиона, за которым шлейф успешности тянется почти 10 лет.

Кстати, накануне UEFA сообщила, что успешное проведение COP вдохновило руководство структуры рассмотреть наш стадион в качестве пло-

Триумф Страны огней

Президент Ильхам Алиев вывел Азербайджан в высшую лигу глобальных перемен



щадки для проведения финала Лиги чемпионов в 2027 году. Но и это не все, так как есть замечательный результат - Баку с тотальным отрывом от конкурентов избран спортивной столицей мира 2026 года. При голосовании были отмечены образцовое развитие спортивной инфраструктуры города, отвечающей высоким международным стандартам, а также деятельность национального правительства в популяризации спорта.

Через полтора года столице Страны огней представится шанс показать товар лицом - известно, что в 2026 году на западных берегах Каспия пройдет одно из важнейших мероприятий ООН - Всемирный форум городов, процесс подготовки к которому уже начался, доказав, что даже COP29 не помеха параллельным процессам. И это тоже отличительная черта Президента Ильхама Алиева - иные столицы пару лет «отходили» бы от последствий глобальных мероприятий, но только не Баку, раз за разом демонстрирующий превосходную спортивную форму, с намерением не расслабляться. А по-другому и быть не может, если ты прирожденный лидер и хочешь во что бы то ни стало форсировать ход истории, злой рок которой по чужой воле отбросил на много лет назад твой народ, заслуживающий более справедливого соотвественства желаний возможностям.

Внутренняя личная и всеобщая мобилизация на преодоление рекордов - одна из основных черт внутренней политики, исповедуемой всенародным Президентом, неуклонно следующим заветам общенационального лидера Гейдара Алиева.

Помните проникновенная речь патриарха геополитики на I Форуме молодежи, проведенном по его инициативе 2 февраля 1996 года, куда он пригласил всех министров и глав ведомств, к которым могли бы обратиться юноши и девушки той поры. Уже тогда была расчерчена столбовая дорога: от достижения государственной неза-

висимости вплоть до мелочей, помогающих укреплять ее фундамент и выстраивать красивое, надежное здание будущего. «Мы добились самого большого успеха и счастья для каждого азербайджанца, а потому всем нам надо защищать и сохранять государственную независимость. Но ее обеспечение, укрепление и усиление требует продуманной внешней политики, установления единства народа и власти при полной гражданской солидарности, общественно-политической стабильности и равенстве всех перед законом. Мы строим правовое, демократическое, цивилизованное, светское государство, и этот процесс уже идет полным ходом, давая основание полагать, что он будет поднят до уровня образцовой мировой демократии», - сказал Гейдар Алиев.

Если расшифровать мудрое послание грядущим поколениям, оно касается всех сфер, и проведение COP29 как раз из ряда фундаментальных проверок всего азербайджанского народа на зрелость. Прежде всего на упреждение опасности «подводных камней» в виде призывов коллективного Запада «срочно отказаться от добычи углеводородов», чтобы соответствовать заданным стандартам.

Но позвольте спросить, кто задавал такую планку, если у нашей нации есть собственное мерило - для Азербайджана буровые работы в глубоководной части Каспия до сих пор имеют большое значение, поскольку позволяют еще несколько лет поддерживать добычу «черного золота» и «голубого топлива» на стабильном уровне. При требованиях климатической повестки падение, конечно, будет, но не столь болезненно ощутимым, с учетом параллельного наращивания проектов «зеленой» энергетики. Тем более что спрос на нефть есть и сохранится еще надолго, даже несмотря на нацеленность ведущих компаний и международных финансовых структур на отказ от ископаемого топлива (большинство бан-

ков отказывает правительствам, «сидящим на нефтяной игле», в инвестициях). Но и они начинают понимать, что заданный ими уровень экологических требований слишком высокий, а если и достижимый, то это произойдет в среднесрочной перспективе.

На это указал и Президент Ильхам Алиев в разъяснении для ведущих экспертов на апрельском Международном форуме «COP29 и Зеленое видение для

Ильхам АЛИЕВ:

Я думаю, что у нас будет более светлое будущее, если мы не будем отказываться от ископаемого топлива. Мы не будем этого делать, но в то же время, глядя с уверенностью в будущее, намерены всерьез сосредоточиться на «зеленой» повестке дня

Азербайджана» в Университете АДА. Глава государства уверен, что мир будет нуждаться в ископаемом топливе достаточно долго, а потому нет причин полностью отказываться от нефтегазовых проектов в пользу «чистой» энергии. Куда правильнее направить усилия на параллельное их развитие. «Что касается внедрения «зеленой» энергетики и ископаемого топлива, я думаю, что мир будет нуждаться в ископаемом топливе еще много лет. И было бы наивно думать, что однажды завтра это прекратится, так как ни производители, ни потребители к этому пока не готовы. Давайте смотреть правде в лицо - в целом мировая экономика и промышленность не готова к этому. Таким образом, я думаю, что лучшим способом будут создание синергии и эволюционный путь, а не постановка недостижимой цели. В нашем случае мы наряду с бурением газовых скважин на перспективных месторождениях уже начали активно инвестировать вместе с нашими партнерами в проекты «зеленой» энергетики», - отметил глава государства.

Президент Ильхам Алиев напомнил, что нефтяное сотрудничество с международными компаниями началось 30 лет назад, когда Азербайджан стал первой страной, пригласившей иностранные нефтяные компании на Каспийское море для совместной разработки блока «Азери-Чираг-Гюнешли». «Я думаю, что у нас будет более светлое будущее, если мы не будем отказываться от ископаемого топлива. Мы не будем этого делать, но в то же время, глядя с уверенностью в будущее, намерены всерьез сосредоточиться на «зеленой» повестке дня», - подчеркнул глава государства, дав понять, что осуществление нефтяных и газовых проектов никоим образом не отменяет реализацию «зеленых» инициатив и развития возобновляемых источников энергии.

Вот почему стабильность экономики, устойчивая позиция ключевого энергетического и транспортного хаба Каспийского региона, а также лидирующие позиции на Южном Кавказе в области «зеленой» трансформации уже давно привлекают к Азербайджану внимание международных финансовых организаций. С одной из них - Азиатским банком инфраструктурных инвестиций (АБИИ) - наша страна успешно сотрудничает с 2016 года, а на днях в рамках проходящей в Баку климатической конференции

было подписано соглашение о финансировании проектов по строительству солнечных электростанций.

Впрочем, сфера интересов АБИИ в Азербайджане не ограничивается только «зеленой» энергетикой, но также охватывает транспорт, логистику, промышленность, цифровизацию и другие направления экономики. Буквально пару дней назад в ходе заседаний COP29 банк подписал соглашение о финансировании первого детища в отечественной сфере ВИЭ, причем с привлечением частного капитала. Речь идет о финансировании, разработке, строительстве, эксплуатации и обслуживании двух СЭС - Banka Solar мощностью 315 МВт и Bilasuvag Solar SPV мощностью 445 МВт на сумму \$160 млн в рамках проекта, реализуемого одной из дочерних компаний Masdar из ОАЭ в партнерстве с местной компанией SOCAR Green. А вот вам и пример кооперации конкурентов, о которой говорилось выше: в данном проекте в качестве партнера по финансированию также участвуют Азиатский банк развития и ЕБРР. Раньше

такого не наблюдалось, но Баку умеет объединять, особенно когда всем понятно, что оба предприятия будут производить чистую и доступную электроэнергию, сократят выбросы парниковых газов примерно на 757 тыс. тонн в год и создадут сотни новых рабочих мест.

Здесь уместно напомнить, что одним из первых ключевых проектов стало финансирование по линии АБИИ проекта Трансанатолийского газопровода (TANAP) в 2016 году, когда Евросоюз с его финансовыми возможностями занимал выжидательную позицию, чтобы не платить за «журвалля в небе». И как раз эта инициатива Президента Ильхама Алиева, укрепив энергетическую безопасность в регионе, оказала весомую поддержку не только братской стране, но и всему югу и юго-востоку континента во время кризиса 2022 года, с началом российско-украинской войны. Развивая энергетическое направление, банк способствует развитию «зеленого» перехода в Азербайджане, и, помимо подписанных на днях в рамках COP29 соглашений, намерен профинансировать строительство еще нескольких солнечных и ветряных генерирующих объектов в нашей стране. В перспективе ответственный инвестор нацелен на более тесное сотрудничество с национальным правительством, прочими многосторонними банками развития и частными компаниями-партнерами в ключевых областях развития инфраструктуры, таких как трансграничный транспорт, развитие городов, возобновляемая энергетика, транспортная инфраструктура и т.д.

Все это - результат доверия, точно так же, как и непосредственно промежуточные итоги COP29. Вспомним о переговорах по пункту №6 Парижского соглашения, которые бесплодно велись более 10 лет, но в первый же день обсуждений на берегах Каспия в связи с этим был достигнут серьезный прогресс.

То же самое произошло и с финансовой тематикой - на ранних заседаниях мирового сообщества стороны договаривались о создании фонда для развивающихся государств в размере \$100 млрд, но почти никто всерьез так и не отреагировал. Денег не было даже на деятельность профильного секретариата, координирующего глобальную борьбу с негативными климатическими изменениями. Но как только в дело вмешался Баку, последовали обнадеживающие шаги международных финансовых структур прямо на заседаниях COP29, и идеи относительно климатического финансирования обрели плоть и кровь, что также свидетельствует о росте авторитета Азербайджана, где задает тон Президент Ильхам Алиев, каждое слово которого ценится на вес золота.

Полный текст
читайте на

br.az